

# 别让东北亚变成东欧升级版



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

朝鲜先是在1月份搞了一次号称氢弹的核试验,接着又在2月份利用弹道导弹技术放了一颗卫星,这将朝鲜半岛乃至东北亚局势推到了前所未有的紧张程度。从军事层面来看,相关各方尤其是美韩的调兵遣将之举,已然将东北亚地区局势推向了酷似东欧,但又远胜过东欧局势的方向,即潜在的军事对抗。

围绕乌克兰危机,俄罗斯与以美国为首的北约,在东欧地区展开了长时间隔空较量。北约加强了在波罗的海三国、波兰、罗马尼亚等东欧对俄战略前沿地

区的军力部署,并介入乌克兰内乱。在美国推进的欧洲反导系统的建设中,去年12月,罗马尼亚成为首个部署陆基反导系统的国家。而应波兰的强烈要求,美国在该国的反导系统今年也将开工建设。

作为回应,俄罗斯近两年也频繁在靠近乌克兰的俄境内多地开展大规模军事演习,俄战机多次近距离抵近美军舰和北约领空,并多次试射洲际弹道导弹,俄总统普京更是屡次强调核威慑对维护国家战略利益的必要性。双方并未真正交手,但双方又似乎都拉开了架势,军事对抗成了继经济战之后,俄与西方对峙的热点领域。

眼下,东北亚地区正在出现类似的苗头。以朝鲜半岛局势为核心的东北亚局势,因朝核问题的敏感性更强、利益攸关方更多、大国间可能发生的碰撞更直

接等因素,而较之东欧局势更具危险性。

朝鲜的核计划与其弹道导弹计划紧密结合。最新消息显示,朝鲜新型KN-08弹道导弹进入了实战部署,据说改进后的KN-08舍弃了些精确性,增强了可靠性,单从射程上来看,已经触及到了美国本土。朝核核武与弹道导弹的结合,产生了1+1>2的效果,敏感性就在于此。

围绕朝核问题的六方会谈机制已停滞多年。本轮半岛局势紧张,在这六方中,除朝鲜外的其他五方有一个共识,即朝鲜必须弃核。但在如何促使朝鲜弃核的问题上,各方存在分歧。

朝核核试射星之后,倍感威胁真实存在的莫过于韩国,这也是韩国随即宣布与美国商讨在韩部署“萨德”系统的一个原因。近年来,中韩关系十分热络,但在朝核核试射后,韩方多次就对

朝采取措施向中国施压,而且话说得很直接。朝鲜射星后,韩国一改以往有所顾忌的态度,明确宣布与美国商讨引进“萨德”,直言部署在哪不会考虑别国意见,也有借此再向中国施压和表达不满的意味。

对于“萨德”系统入韩,中俄一直持反对态度,认为美国以朝鲜为由部署这一先进的反导系统是打马虎眼,实际的目的是针对中国和俄远东战略纵深目标的探测,损害了各自的国家战略利益。而美国则乐见其成,积极推进部署“萨德”乃是其构建亚太反导体系的重要支点,此时朝鲜闹事正好给了美国一个很好的借口。

本轮半岛局势紧张至今,军事层面动作最大的莫过于美国。与在东欧打着北约的旗号调兵遣将不同,在东北亚地区,美国更加直接。上月朝鲜核试后,美

军B-52战略轰炸机第一时间飞到韩国秀了一圈,这次美韩潜艇演习中,美军“北卡罗来纳”号核潜艇参与其中。此外,美国还在韩增加部署“爱国者”反导系统,美军派遣最先进的F-22隐形战机入韩。12日,美军4500名海军陆战队队员与隐身登陆舰一起,从美国启程赴韩,开展一场以最短时间占领平壤的军事演习,这是韩国首次将本土登陆部队派往韩国开展作战活动。下个月,美军“斯坦尼斯”号航母战斗群还将接踵而至。

美国接二连三的军事动作,可比在东欧地区的行动多得多,其指向性绝非一个朝鲜那么简单。现在,东北亚局势尚处于紧张博弈阶段,还未达到分化和对峙的程度,但往这一方向演变的可能性不得不防,一旦成了东欧升级版,坐收渔利的恐怕只有那个域外国家。

外参

本周外媒那点事儿

## 爱对了人,每天都是情人节

□本报记者 王晓莹 编译

2月14日情人节,这个节日的英文名叫Valentine's Day,直译应该是“瓦伦丁节”。关于这个节日的起源,有这样一种说法:有位名叫瓦伦丁的神父不顾罗马教皇废除婚姻承诺的禁令,为一对相爱的年轻人举行了婚礼。事情被告发后,瓦伦丁神父在2月14日被处死,后人为了纪念他,便把这一天称为“瓦伦丁节”,也就变成了现在的情人节。

瓦伦丁神父为捍卫真爱而死,给男男女女留下了一个检验“真爱”的节日。这不,情人节当天,济南就出现了这样一则新闻:一位女孩因为男友没给自己买礼物,只发了个13.14元的红包,在公交车上和男友吵了起来。有人可能要说,为个“洋节”大动干戈有点过。其实,外国人过情人节也一点不消停。

据英国《每日邮报》报道,14日那天,美国南卡罗来纳州一名叫莱昂的42岁男子报警,说他杀了妻子的“奸夫”。原来,当晚8点半,莱昂的妻子和情人



黑木夫妇坐在花海中,脸上洋溢着幸福的笑容。

偷情,恰好被莱昂发现。怒不可遏的莱昂掏枪射杀了妻子的情人,随后向警方自首。警察调查后还发现,莱昂在当地拥有8家餐馆,此前还曾因非法雇用外来移民被判过刑。有网友在新闻下面评论说:“好歹男主也算是成功‘企业家’,就这么被绿了,实在丢人。不过,以自由为代价报复,值得吗?”

上则新闻是妻子对不起丈

夫,而在美国俄亥俄州,还有位丈夫因为“对不起”妻子遭遇了家暴。据当地媒体《玛丽埃塔时报》报道,这位倒霉的丈夫叫哈蒙德,因为情人节当天没给46岁的妻子买礼物,被妻子拿棒球棒打了一顿。事后,妻子承认自己当天喝了8罐啤酒,还看了好几集美剧《行尸走肉》,而这位没买礼物的丈夫正好撞到了枪口上。不少网友都被这则新闻笑坏了,

有人说:“我就不信,明年这位丈夫还会忘了给老婆买巧克力?”

为了一份情人节礼物大打出手,真有点辱没了“真爱”这个词。真爱到底是什么呢?专门介绍亚洲新闻的英文媒体“火箭新闻24小时”网站16日报道,日本新富町一位姓黑木的老人亲手打造了一片紫红色的花海,去年春天吸引了7000多人前来参观。不少人坦言,花海确实美不胜收,但两位老人的爱情故事更加动人。

原来,黑木夫妇60年前结婚,但30年前,黑木太太因糖尿病失明,人也变得郁郁寡欢。为了让妻子开心起来,黑木先生种下散发清香的芝樱,希望以此吸引游客,陪妻子聊聊天。他的想法成功了,如今,许多游客看完花海后,还会跟黑木夫妇聊一会儿。黑木太太也走出了阴影,脸上经常挂着甜蜜的笑容。

不能陪你出去看世界,就让全世界来看你——也许,这样的相伴才说明“只要爱对了人,每天都是情人节”吧。

## 安倍他姥爷,一个嫌疑犯的逆袭



本报记者 王昱

一周史记

2016年对日本首相安倍晋三是个重要的年份。执政进入第四个年头,再算上上一次上台,其执政时间已经超过了他的外祖父、日本前首相岸信介。

日本右翼的《产经新闻》日前发表文章,对这对爷孙执政风格的总结一针见血——用咱中国人的话说都很“皮实”。安倍不用说了,遇到那么多次危机也能挺过来,岸信介更牛,人家是从美军大牢里开始发迹并一步步混上首相高位的。通过岸信介战后的“逆袭史”,很能洞悉“日本右翼”到底是怎样在战后死灰复燃的。

1957年2月23日,岸信介正式宣誓就任日本首相。日本战后虽然右翼势力死而不僵,但决不可能闹得那么出圈,在东京审判刚

刚过去不到十年就让一个甲级战犯担任首相。岸信介的真正身份其实是甲级战犯嫌疑犯——曾经身为工商大臣,在日本对美宣战公告上署过名的人,美国人在战后本来是想起诉他的,但临上法庭前出现了一个“技术性”问题,日本可以当甲级战犯的人太多了,国际法庭找不到足够多的律师为他们辩护,万般无奈之下,只能挑一批盟国最恨的战争贩子上法庭,岸信介幸运地落选了。1948年,被免于起诉的岸信介走出东京鸭巢监狱,开始了他人生中的第二次创业。

战后,凡与日本旧军队沾边的人,都一度被抛到社会上自谋职业,制造了一个庞大的“闲散精英群体”,这种群体的出现对任何野心家来说都是机会。岸信介就敏锐地抓住了这个机会,他掏出家底,在东京开办了一家公司,专门雇用与自己处境相似的战前政界、军界人士。该公司的业务也很奇葩,主要是给美军提供咨询服务。也赶上岸信介命

好,1950年朝鲜战争爆发,美国人需要将日本变为其前线补给基地,岸信介在战前既当过工商大臣又负责过军需,这摊子事儿谁能有他熟?所以在朝鲜战争的滋养下,岸信介的公司业务蓬勃发展。1952年,美国宣布对日“整肃”结束,岸信介以其公司为基础,在1954年与鸠山一郎合伙组建了民主党,该党作为日本自民党的前身之一,成为岸信介重回日本政治中心的资本。

美国当时属意的日本政坛人物是石桥湛山,他在战前就以反对扩大战争闻名,还曾提出著名的“小日本主义”,鼓吹日本应放弃扩军,尽力发展工商业。看清形势的岸信介巧妙地把自己伪装成石桥湛山政策的追随者,在石桥担任首相时谋到了外务大臣的要职。而在外务大臣任上,岸信介展现出的完全是一副开明做派,让美国人放心地认为他能够成为石桥湛山政策合格的继承者,这种印象让岸信介最终得以在石桥湛山病逝时接手

了首相职位。

从任期上看,岸信介从1957年上台到1960年下台,只有短短三年多时间,但对日本的影响却是至深的。岸信介几乎是以一年一步的方式,稳健地实现着自己的理想。第一年,岸信介对石桥湛山留下的发展经济政策几乎未作更动,推动日本进入所谓的“神武繁荣”。从第二年开始,岸信介着力推动修改《日美安保条约》,将日本彻底绑上美国的战车。当经济、外交基本稳固后,岸信介终于在任期的第三年开始了修宪尝试,虽然此举最终因日本进步势力的反对而破产,岸信介也因此下台,但他留下的政治遗产却是魔咒一般的:“修宪对日本来说势在必行,虽然我没有办法睡着眼看那一天,但我不会扑灭这火种。”这遗产,如今正在由其外孙安倍实现着。

回顾这些往事,看看同样已执政三年多的安倍行迹,我们不得不感叹,如其的这位日本首相,实在大有其祖之遗风。

一周声音

“我100%支持法院,苹果把自己当谁了?他们必须将手机解锁。这是安全问题,我们要用脑子想想,我们要有点常识。”

——美国法院下令要求苹果公司协助美国联邦调查局解锁圣伯纳迪诺枪击案嫌犯手机,苹果公司拒不从并表示将要提起上诉。对此事,美国共和党总统竞选人、地产大亨特朗普17日发表看法。

“中方从不认为自己应该控制哪个国家,自己也不希望被别的国家控制。”

——在13日第52届慕尼黑安全会议“中国与国际秩序”专场论坛上,中国全国人大外事委员会主任委员傅莹如此回应主持人有关“中国是否已对朝鲜完全失去控制”的提问。

“那些直接或间接支持土耳其敌人的国家,将面临失去‘土耳其友邦’这一头衔的危险,我们根本不可能原谅一个威胁我们首都的恐怖组织。”

——土耳其总理达武特奥卢18日说,制造首都安卡拉汽车爆炸事件的嫌疑人是一名叙利亚人,而库尔德工人党和叙境内的库尔德武装对此负有责任,土耳其将对这些武装组织展开报复。

“尼泊尔从未打任何牌去针对印度。我也不会打牌去针对任何国家。另外,我也不知道怎么打牌。”

——尼泊尔总理奥利18日访问印度前夕表示,尼泊尔没有打“中国牌”来对抗印度,并且永远不会打牌来针对任何国家。奥利19日起对印度进行上任后的首次访问,他还表示一个月内会访问中国。

“37发迫击炮释放了大量白烟,爆炸后形成了黑色液体。35名库尔德武装人员在接触后出现不适症状。血液样本的检测结果显示证实了芥子毒气的使用。”

——一名伊拉克库尔德自治区官员说。一名有关消息人士15日向路透社和法新社透露,去年8月“伊斯兰国”在伊拉克发起的两次袭击中,被证实使用了芥子气。据路透社报道,禁止化学武器组织的一名消息人士称相关样本检测的结果呈阳性。

“哎,你们骂成这样,不知道你们之中又有几个要退选啊!”

——2月13日,美国共和党总统参选人在南卡罗来纳州举行第9次辩论。时长约2小时的辩论,充斥着高声叫嚷、恶语相向、人身攻击……对此,同样参加这场辩论的俄亥俄州州长卡西奇多次无奈地批评说。

(赵恩霆 整理)